Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

## Международная организация Франкофонии как инструмент внешней политики Франции в постколониальной Африке

## Научный руководитель – Иванников Игорь Владимирович

## Пиханова Зоя Леонидовна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия  $E\text{-}mail:\ zoyapkhnv@icloud.com}$ 

Международная организация Франкофонии прошла путь от культурно-лингвистической до политической структуры, одной из целей которой является продвижение демократии и прав человека. Организацию часто обвиняют в том, что первоочередной задачей для нее является отстаивание геополитических интересов Франции, а не функционирование на благо той или иной страны-участницы. Пристальное внимание Французской республики к Африканскому континенту объясняется ее экономическими и стратегическими интересами: в Сахаре и Сахеле располагаются крупные месторождения нефти и урана.

Главными целями МОФ в политической сфере являются содействие укреплению демократического управления, прав человека, верховенства закона и роли гражданского общества; содействие предотвращению и урегулированию конфликтов посредством миротворчества [2]. Действия Франкофонии выполняются на основе принятой на Министерской конференции Декларации Бамако (2000). Принятый на тринадцатом саммите Франкофонии документ гласит о том, что Международная организация Франкофонии с помощью дипломатических и правовых средств будет бороться против вооруженного насилия с полным соблюдением прав человека [4].

Совместно с Комиссией по установлению справедливости и примирения Организация от лица Франции проводит политику по продвижению демократических прав и свобод на территории стран, входящих в МОФ. Рассмотрим некоторые инициативы МОФ. В 2004 году взоры устремились в сторону Кот-д'Ивуара. Еще со времен деколонизации здесь набирали обороты этнические и политические столкновения, которые вылились в гражданскую войну между «христианским» Югом и «мусульманским» Севером. В результате вмешательства Франции враждующие стороны заключили соглашение по созданию буферной зоны между Севером и Югом. Но пришедший к власти националист-южанин Лоран Гбагбо начал наступление на позиции северных повстанцев. По приказу французского командования армия вскоре взяла под свой контроль стратегические пункты и аэропорты. МОФ, в соответствии с позицией Франции, заявила о необходимости соблюдения договоренностей между конфликтующими сторонами и потребовала их строгого выполнения [6].

Пограничный конфликт между Джибути и Эритреей в июне 2008 года стал предметом дискуссий на полях саммита в Квебеке. МОФ призвала Эритрею незамедлительно вывести войска с территории Джибути и продолжить процесс освобождения военнопленных. Организация выступила за налаживание диалога между Эритреей и Джибути, сотрудничая с ООН и мировым сообществом для мирного урегулирования конфликта [3].

В 2018 году тогдашний Генеральный секретарь МОФ М. Жан направила информационную миссию для подготовки к выборам в Мали. В задачи миссии входили: ознакомление с ситуацией в стране и подготовка предстоящих выборов в июле [5]. Миссия провела встречи с властями Мали, Независимой национальной избирательной комиссией, политическими

партиями. Она участвовала в ревизии избирательного списка, в подготовке национальных наблюдателей в пунктах голосования. Во время проведения выборов деятельность МОФ распространялась на организационно-правовую поддержку и консультацию, обучение персонала, техническую помощь. Была проведена работа по регистрации избирателей, информированию граждан с программами претендентов [5]. Столь пристальное внимание со стороны МОФ связано с желанием Франции удержать в орбите своего влияния обширную территорию в Западной Африке через установление демократического устройства во главе с профранцузским президентом И. Б. Кейта.

С первых дней независимости в Марокко нарушаются права человека, происходят насильственные исчезновения, аресты, убийства, пытки. В результате расследования Комиссия и специалисты МОФ сформулировали рекомендации марокканскому правительству, в число которых входило: укрепление конституционных гарантий прав человека, введение презумпции невиновности и предоставление права на судебное разбирательство, укрепление принципа разделения властей и запрет вмешательства со стороны исполнительной власти в функционирование судебной системы [4]. Было рекомендовано провести меры по запрещению насильственного задержания, геноцида; по запрещению любых форм дискриминации, расизма, ксенофобии.

Однако процессы демократизации стран пространства Франкофонии не являются безболезненными и часто не отвечают всем нормам международного права [1]. Рекомендации МОФ носят лишь декларативный характер и не выполняются органами государственной власти государств-членов.

В условиях формирующейся многополярной системы международных отношений Франция ставит своим приоритетом сохранение своего влияния на франкофонном пространстве. В ходе изменений внешнеполитической доктрины Франции Франкофония выступает в качестве силы, призванной удержать в орбите влияния бывшие африканские колонии через осуществление мероприятий политического характера. МОФ оказывает помощь в проведении парламентских и президентских выборов, выступает в качестве посредника в урегулировании конфликтов в странах Африки. Во многом благодаря МОФ Франция все еще сохраняет свои позиции на территории континента. Организация, расширив диапазон своей деятельности в 1990-е годы, стала важным объединением для распространения демократических ценностей. Вместе в тем, желание Франции обеспечить национальные интересы и повысить влияние на африканском континенте рассматриваются в качестве политики неоколониализма, поскольку посредством действий Франкофонии подчас стираются границы суверенитета страны, которой оказывается помощь в построении политических институтов.

## Источники и литература

- 1) Чернов И.В. Международная организация Франкофонии: лингвистическое измерение мировой политики.- Спб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2006
- 2) Cadre stratégique de la Francophonie 2015-2022, Available at: https://www.francophonie .org/IMG/pdf/sommet xv csf 2015 2022.pdf
- 4) GUIDE PRATIQUE LES PROCESSUS DE TRANSITION, JUSTICE, VÉRITÉ ET RÉCONCILIATION DANS L'ESPACE FRANCOPHONE, Available at: https://www.francophonie.org/IMG/pdf/guide-oif-tjyrbat-web1003.pdf
- 5) Mission politique de l'OIF au Mali du 9 au 11 juillet 2018, Available at: https://www.francophonie.org/CP-mission-politique-Mali-49013.html

6) Résolution sur la Côte d'Ivoire, Available at: <br/> http://apf.francophonie.org/Resolution-sur-la-Cote-d-Ivoire.html